

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 25, 2. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

AÑO XIV

ALICANTE. JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1899

EL LIBERAL

JUEVES 23 de Febrero de 1899

LO ESPERÁBAMOS

Repetidas veces hemos sostenido en estas mismas columnas que la dominación yankee en Cuba no gozaría de una larga era de tranquilidad, y los hechos han venido a poner de relieve y con verdadera elocuencia, la lógica de nuestros pronósticos.

Según el interesantísimo relato de los pasajeros del «Alfonso XIII» que acaban de desembarcar en Cádiz, la situación de la isla, en el momento de su partida, era de una manifiesta hostilidad al ejército y autoridades norteamericanas, y en círculos y cafés empezaban a sentirse los síntomas primogénitos de un levantamiento, que dados los antecedentes que comunicamos por telégrafo el correspondiente número de la mañana, no necesita grandes esfuerzos para convertirse en una rebelión formidable que pueda acabar en pocos años con la soberanía de los Estados Unidos en la gran Antilla.

Si a esto se añade que el cabecilla Rabí cuenta con dos mil hombres perfectamente armados y está dispuesto a reforzar el ejército de Gómez, y que según rumores persistentes, Cerveros con otros 3.000 insurgentes se había levantado en la provincia de Santiago, puede comprenderse fácilmente cuál será la situación de la gran Antilla en estos momentos.

Creyeran los Estados Unidos que las fáciles victorias sobre España, después de haber agotado ésta sus mejores recursos, aseguraban la pacífica dominación de las que fueron sus colonias, y el tiempo, con una rapidez que no esperábamos, ha venido a sacarles de su grave error, primero con el ataque a Manila de los partidarios de Aguinaldo, y después con la actitud decidida de Máximo Gómez y de los más importantes cabecillas de la última insurrección cubana.

En cuanto a la suerte que puede aguardar a los Estados Unidos en el Archipiélago magallánico, ya hemos expuesto repetidas veces nuestra opinión en todo conforme con el triunfo del Gobierno de Malolos, y respecto a lo que ha de ocurrir en Cuba es de creer, dado el sistema de guerrear de los cubanos, que no ha

de caberles mejor suerte en el mar de las Antillas.

Bien recientes están los enormes y estériles sacrificios hechos por España para socorrer la insurrección cubana, y estas mismas dificultades han de oponerse al paso de las tropas de la Unión, menos aguerridas que las nuestras, y con la desventaja de su falta de sobriedad, que la ha de hacer necesariamente mucho más dura la campaña que se prepara.

No puede extrañar a nadie que pueblos a los que se ha estado halagando un día y otro con la promesa de concederles la ansiada independencia, se flamen a engaño ante el proceder de los que se titularon amigos y protectores para hacerles pasar después a una condición imposible de soportar por quien tiene conciencia de su derecho y de su fuerza.

MONS PARTURIENS

Desde los tiempos no lejanos, ni tampoco prósperos — porque aquí no ha habido tiempos verdaderamente prósperos — del famoso Ibrahim Claret, quien proclamó como el ideal de todo patriota ver a un ministro ahorcado, nadie recuerda haber oído pronunciar tantas palabras gruesas como, sin orden ni concierto, sin ilación lógica ni eficacia persuasiva de ningún género, profirió ayer en el Senado el señor conde de las Almenas, entre las protestas unánimes de ministeriales y conservadores, de militares y paisanos.

El respetable senador (respetable para nosotros, no para hombre tan templado y correcto como el Sr. Sánchez Toca, quien declaró ayer que negaba el saludo al señor conde), el respetable señor conde de las Almenas nos recordaba ayer al protagonista de un ingenioso cuento de Armando Palacio Valdés: «El hombre de los patibulos».

Padece el señor conde la obsesión, preocupación o como quiera llamarsele, de que es de urgente necesidad ahorcar o fusilar a ocho o diez generales, más bien más que menos, y la fórmula de esta preocupación o la frase en que la resume viene a constituir el leitmotiv de sus discursos, mejor dicho de su discurso, porque el de ayer es el mismo de hace cinco meses.

En cuanto a los fundamentos lógicos y razonables de tan sanguinarios anhelos, muy recónditos deben de hallarse cuando el señor conde no osó manifestarlos ayer y dijo repetidas veces que ya los sacaría a relucir en momento oportuno, como si el presente no lo fueran o como si las razones de los cargos no debieran acompañar, cuando menos, ya que no precederles.

Fué, pues, la tremenda acusación fiscal del señor conde de las Almenas un verdadero fra-

caso, y aun cuando la fabulilla está manoseada, viene de perlas en esta ocasión: *masculur ridiculus mus*.

Pero el mons parturiens de las oposiciones se parece en algo al Parnaso español de D. Francisco de Quevedo: es un monte en dos cumbres dividido. La una cumbre es el Sinai centelleante del señor conde de las Almenas; la otra, más llana y sin centellas, aunque también con caja de truenos, pertenece al Sr. García Alix, quien se creyó obligado a hacer en el Congreso un pendant a su excorreligionario el señor conde, procurando obtener con muchos cañonazos el alcance que con uno solo quiso conseguir aquél.

Lo malo y lo triste de todo esto es lo ineficaz, lo vago, lo desmoralizador de semejantes discusiones. La energía casi revolucionaria y maratesca del señor conde de las Almenas, causa en el país poco más o menos igual efecto que la proligidad y las repeticiones del señor García Alix.

Una grande y fría indiferencia sucede a la audición o a la lectura de esos alegatos, en los que no hay una mirada ni un pensamiento para lo porvenir, algo que demuestre esa previsión y ese tacto que, según las oposiciones, ha faltado al Gobierno, y que no parece por parte alguna.

Seguiremos discutiendo estérilmente lo pasado sin mirar hacia lo futuro, y ya dice el profundo refrán castellano que *quien adelante no mira, atrás se queda*.

ECOS POLITICOS

Ha molestado mucho a El Correo que comparásemos al Sr. Sagasta con el Sr. Cánovas, únicos jefes de partido que desde la restauración han venido turnando en el poder y solucionando, con arreglo a los recursos de que han dispuesto, todos los problemas de gobierno y administración que han proporcionado a la patria durante muchos años, con el afianzamiento de las libertades conquistadas, la paz y el orden.

Ya sabemos la enemiga que El Correo profesa al ilustre jefe del partido liberal, pero aunque no quiera, forzoso ha de verle reconocer que en España, y desde la restauración, solo ha habido dos estadistas ilustres, Cánovas y Sagasta, al cual han rendido parias todas las medianías, incluso el Sr. Silvela, que aún está por ver lo que puede dar de sí, y poco puede dar cuando han puesto su capacidad en entredicho los conservadores que acaudilla el señor duque de Tetuán y el grupo no menos numeroso que dirige el Sr. Romero Robledo.

Bandera llena de extravagancias es la que ha arbolado el Sr. Silvela, por más apavorintos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, Junimos. 1'25 pes. Un trimestre 5 » Fuera de la capital, trimestre 1'75 » Extranjero, trimestre 10 » Número suelto. 0'10 » Anuncios, reclamos y comunicados a precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.831

que esto cause al querido colega de la calle del Triunfo, y esto que hemos dicho a raíz de conocer el programa político de los conservadores militares y paisanos, puesto que de esta unión híbrida está formado el partido, es lo propio, que ha confirmado el Sr. Castelar en el artículo que hace pocos días publicó El Liberal madrileño y que tanta sensación produjo en el país, pues no puede ocurrirse cosa más disparatada que otorgar la autonomía a las regiones que lo merezcan y la centralización a las que no sepan administrarse. Estos son los premios y castigos de que hablamos, y que han servido a El Correo para dirigirnos algunas cuchufletas.

En cuanto a los gremios, realmente nos referimos a esos gremios medioevales que trata de resucitar el ultramontanismo de los señores Silvela y Polavieja, pues de ellos quiere echar mano para modificar el sufragio.

Y El Correo, como no puede menos, hace suyo el programa político del Sr. Silvela que nosotros hemos calificado de extravagante. Véase la prueba.

Dice: «La autonomía regional, como medio descentralizador, golpe de gracia al asqueroso caciquismo que empobrece nuestra sangre y lo mancha todo con la inmundicia y la intriga y el favoritismo, es otra extravagancia que el país está pidiendo a voz en cuello.»

Aquí tenemos lo del rabo del lagarto que se parte en veinte trozos y todos se mueven. El Sr. Silvela trata de matar el caciquismo, sin pensar que con la autonomía se ha de mover con más asquerosidad en todas las regiones. Quien manda siempre es un cacique, y quien disputa a otro el poder, un cacique de oposición; esto no podrá negarlo El Correo; así, pues, necesario es que el Sr. Silvela administre al país remedio más eficaz para curarle ese mal de que se duele.

La autonomía, como dejamos dicho, lo que hará será empeorarle.

Nosotros, y conste a El Correo, no somos de los que creemos que el partido liberal va a eternizarse en el poder; dentro de la naturaleza de las cosas que sucumben y caen está el señor Sagasta y su partido; irremisiblemente ha de llegar un día que ha de faltarle la base en que se apoya para venirse al suelo; pero créanos nuestro querido colega, si cae el Sr. Sagasta no ha de ser por el esfuerzo parlamentario que haga el Sr. Silvela, al cual no le llega la voz al cuello, y si rebasa algunos escaños no ha de faltar quien le desautorice y dispare contra él, y con la actitud de Júpiter Tonante, su caja de rayos y truenos.

Bien que eso lo hemos de ver y pronto.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del actual, admitiendo carga.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

Con el epígrafe «Disidencia», dice La Unión Democrática que ha oído decir que D. Rafael Campos Vassallo es el candidato del partido constitucional para diputado provincial en la vacante que deja D. Rafael Beltrán, elegido senador del Reino.

A nuestro querido colega han querido bromearle, y la prueba es que le han hecho creer que nuestro amigo el Sr. Campos es el candidato del partido constitucional, y tal partido no existe más que en la imaginación del distraído colega de la calle de Torrijos.

Lo dicho debe ser una broma del Sr. López Campello, que es por lo visto, y esto lo sabe bien La Unión, al único a quien divierten las disidencias.

Dice La Unión Democrática que hay marejada en Villajoyosa.

Debe ser efecto del viento de levante que ha soplado estos días.

Aquí en el puerto también hemos tenido fuertes resacas y El Correo se queja de la cochivilla en los olivos.

Pero ya vendrá la primavera que amansará las agitaciones del mar y pondrá coto a la calamidad de la aceituna.

Lo siguiente que pasamos a reproducir lo copiamos de La Unión Democrática, habiéndolo hecho esto a su vez de La Reforma, por manera que los testigos, siendo de la mayor aceptación, no han de dar lugar a que se dude de la veracidad del contenido, destruyendo con ello las cábalas que se habían forjado con respecto a la correcta actitud del presidente del Senado, Sr. Montero Ríos.

Dice: «Según dice La Reforma, el Sr. Montero Ríos le ha manifestado a uno de sus redactores que dimitió la presidencia del Senado por motivos de delicadeza, y que la Real orden disponiendo que no se le acepte le ha complacido en extremo.

Ha dicho igualmente que se le ha donde siempre; esto es, al lado del Sr. Sagasta, siendo por tanto inexacto que forme parte de los amigos políticos del Sr. Gamazo.

El Sr. Montero Ríos ha declarado que es inexacto que facilitara a El Español la noticia de la dimisión de la presidencia del Senado, añadiendo que no le gusta que la prensa se ocupe de él, por más que lo agradece cuando lo hace.

Después dijo: «Presidiré el Senado mientras el gobierno no necesite, y me defenderé como presidente de la comisión de la paz, cuando las circunstancias lo exijan.

Todos los políticos deben preocuparse de defender los intereses públicos.»

El Sr. Montero Ríos termina sus declaraciones defendiendo la unión de todos los fusionistas para resolver la crisis que amenaza a España.»

La Opinión escribe: «Han sido agraciados con grandes cruces los señores general Cerero, Siljes y Garnica por su intervención en la comisión de la paz en París.

El Sr. Garnica ha renunciado a la cruz, diciendo que no quiere que su nombre conste en la Gaceta por haber recibido un premio con motivo de una paz como la ajustada con los yankees.»

Esto el sentido común lo rechaza, porque si el Sr. Garnica tiene plena conciencia de no haber cumplido con su deber en la intervención que ha tenido para concertar la paz, por lo menos una protesta debió dejar consignada en ese documento que tal aversión le inspira.

La prensa ¿qué modo tiene de mentir y de qué manera sorprende con esos infundios la buena fe del público. Porque habrá quien crea lo que acaba de escribir ó de copiar de otro periódico La Opinión.

La gran proposición incidental del Sr. Silvela, que como una gran cosa reproduce ayer La Opinión, dice:

«El Congreso lamenta que el Gobierno de S. M., lejos de recoger las dolorosas enseñanzas de la guerra, persiste en el mayor abandono y negligencia, desatendiendo las urgentes necesidades de la patria.

Palacio del Congreso 20 de Febrero de 1899. —Francisco Silvela.—Antonio García Alix.—Lorenzo Domínguez Pascual.—Antonio Comyn.—Manuel Burgos.—José Antonio Cavestany.—Antonio Hernández.»

Ya probarán los señores firmantes de la proposición, y en primer término el Sr. Silvela, en qué punto desatiende el Gobierno las urgentes necesidades de la patria, cuando después de la guerra no ha hecho otra cosa que evitar el que se perturbase en el país la tranquilidad y el orden, cosa que a satisfacción ha conseguido.

La comisión de actas de la Alta Cámara ha emitido favorable informe en la presentada por el senador nuestro respetado y querido correligionario y amigo D. Rafael Beltrán Ausó.

Según nuestros informes, el Sr. Beltrán prestará el juramento constitucional, quedando en posesión de la senatorial investidura, en la sesión de hoy jueves.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del Sr. Chabas, tomándose, entre otros de menos interés, los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente el expediente de segregación de las partidas de Campello, Fabraquer, Barañes y Aguas bajas, del término de esta capital, para formar un Ayuntamiento propio.

Consultar al señor gobernador que proceda a aprobar el Reglamento de guardería rural formado por el Ayuntamiento de Sanet y Negrals.

Informar a la expresada autoridad que procede conceder a los Ayuntamientos de Teulada y Hondou de las Nieves, la autorización que han solicitado para ejecutar por administración la rectificación del amillaramiento.

Consultar al mismo señor gobernador que puede aprobar el contrato conveido entre el Ayuntamiento de esta capital y D. Juan Bautista Lafora, para la enagenación de los casitas inútiles situadas en el huerto llamado «De Valladolid».

Informar a la referida autoridad que procede desestimar, por infundado, un recurso de alzada interpuesto por el vecino de Blanes José Nadal Cebriá, contra una providencia de la Alcaldía ordenándole el derribo de una pared.

Aprobar el presupuesto formado por el arquitecto provincial, para la transformación de la sala de San Rafael del hospital provincial en sala de operaciones.

Conceder a la uña Josefa Teresa Seguí Guerrero, natural de Muria, una subvención de lactancia de fondos provinciales.

Los presidentes de la República francesa

El fallecimiento de Mr. Faure nos hace pensar en la serie de los hombres de Estado que durante veintinueve años han dirigido la política en la nación vecina. Si se exceptúa a Thiers, a Mac-Mahón y a Grevy, ninguno de ellos, a no ocupar tan alto puesto, hubiera dejado nombre en la historia. Así y todo, el primero, sin un conjunto de circunstancias, que pocas veces se repiten, hubiera sido únicamente un escritor ilustre y un ministro como los mas. Los sucesos de la Comuna y el incendio de su casa le convirtieron en un Cicerón de los que hoy se usan. Mac-Mahón era la representación viva de la derrota de Sedán, y, como Thiers, un monárquico de ayer, republicano de hoy y Dios sabe de qué opiniones, mañana. Grevy, republicano, si no estamos equivocados, de toda la vida, perdió gran parte de su prestigio por lo que llaman los franceses el «entouraje», y al cabo de una larga carrera política, no pudo aspirar a un juicio de la historia demasiado benévolo. Mr. Carnot y monsieur Perier heredaron la gloria de sus nombres, y, si no como herencia, al menos como legado, obtuvieron la presidencia de la República, que el segundo, como Sila, entregó a otras manos. Así como la de los pretendientes, a coronas, se ha rebajado considerablemente la talla de los presidentes. Ya no se ven ni los Carlos Estuardo ni los Cromwell. Después del Napoleón pequeño, han venido los Napoleones mininos, y a un duque de Orleans, que sirvió la causa de Francia, aun después de la República, sustituye otro, a quien ni para soldado ha querido la nación francesa.

Parécenos, asegurada la República entre nuestros vecinos por la insignificancia de los pretendientes a la «cél-dévant-couronne» y por la misma de los jefes del Estado; parécenos que no concluirá tan pronto, porque es preciso no aumentar las dificultades políticas antes de que el país se venga de las humillaciones de 1870 y también porque en esta nueva época de renacimiento colonial, para todos, menos para España, ha ganado mucho el pueblo francés, si se comparan la presente época y las anteriores.

Pero, debemos observar, que las modernas Presidencias de República parecen inventadas para los hombres de escaso valer, que más fácilmente que otros de opuestas condiciones, pueden conciliarse las voluntades. Censurábase la Monarquía hereditaria, porque en ellas el hijo de Rey es Rey, como quiera que sea, y en las Repúblicas, teniendo jefes electivos, sucede otro tanto. La razón es clara. Desde que los ministros lo son todo, poco importan las condiciones personales del jefe del Estado.

También esto es inglés, y sabido es que Inglaterra merece llamarse la gran escuela de la política constitucional y parlamentaria. Un rey loco, una reina que pasa la mayor parte de su vida fuera del país, no se dejan sentir, ni se nota su falta. Llegará día en que, si ya no se ha hecho, se rebajará también la talla de los políticos y un Gulliver cualquiera hará sombra en Liliput y manejará el tinglado.

En cambio, por una ley de inercia, que en lo moral, como en lo material existe, los pueblos siguen viviendo, y, en general, prosperando. Las vicisitudes para el bien ó para el

mal son patrimonio de las naciones, como de los individuos, pero al cabo de un siglo, como al término de la vida, es cuando puede hacerse el balance. Si para España ha sido fatal un siglo de continuas revoluciones, para Francia que ha tenido hombres superiores y ha sabido aprovecharse hasta de los medianos, el resultado no ha sido tan poco satisfactorio.

Carlos X, al despedirse ó al ser despedido, legó a su país la hermosa colonia argelina. Luis Felipe, el reinado de la clase media. Napoleón III, la Conchinchina, y la tercera República la gran isla de Madagascar. Francia apenas ha perdido preponderancia internacional y ha logrado aumentar la fortuna pública. En cuanto a decadencia literaria y científica, no existe. Sabe aprovecharse de la paz y prepararse a la guerra. Tiene el privilegio de producir los hombres útiles para el engrandecimiento del país ó el secreto de formarlos.

Sabe asirse a las tablas que en el naufragio sobreadan y compensar los elementos del bien y los del mal, sin dejar que éstos preponderen. San Luis debió alcanzar del Señor el privilegio de los buenos Gobiernos, que, según la leyenda, y para que España no fuese un paraíso, se negó a Santiago por el Todopoderoso.

Prendientes en Francia conocen todo esto y le ahorran hasta las guerras civiles; unos van a combatir a los Estados Unidos, y estudian utilísimas cuestiones sociales; otros emprenden expediciones científicas; el nombre francés gana nuevos lauros y el país no gasta sus millones en guerras civiles; ni derrama la sangre de sus hijos, por lo que, en último resultado, poco le importa.

Un presidente muere, otro le sucede, y el país, que es inmortal, sale ganando.

HOJAS SUELTAS

La filantropía de los ingleses y la fraternidad de los yanquis

Sabido es que los ingleses, como sus primos hermanos los yanquis, pretenden pasar ante el mundo por la gente más filantrópica del universo. Son unos y los otros los amigos por excelencia de la humanidad oprimida.

Véase ahora cómo practican su humanitarismo:

Mr. Charles Baher, capitán del buque Mary A. Troop, y Herbert Passingham, mozo de comedor del propio navío, y ambos ingleses, comparecieron recientemente ante los tribunales de Liverpool acusados de haber martirizado a un joven de pocos años natural del imperio chino, y llamado Ah Chung.

Figuraba este desgraciado muchacho como grumete en la tripulación del buque que mandaba Mr. Baher.

Las declaraciones prestadas por los tripulantes del Mary contra los dos acusados fueron terribles, abrumadoras.

De ellas se desprende que tanto el capitán como el mozo de comedor dejaron morir de hambre al joven chino.

A veces el capitán y su cómplice le obligaban, después de larga abstinencia, a comer crecimiento de un perro mezclado con batatas podridas y residuos de las cuerdas de cañamo del aparejo del buque.

En repetidas ocasiones, declararon los testi-

DIARIO DE ALICANTE

- Bolatin Religioso
Santo de hoy.—San Lázaro.
Santo de mañana.—San Modesto.
Correos
Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.
Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.
Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso, 10:25 noche.
Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso, 10:50 mañana.
Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:35 mañana; regreso, 10:35 mañana.—Correo, salida, 3:35 tarde; regreso, 7:50 noche.
Coches Correos
De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.
Peatones
Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

gos, vieron al pobre mártir de rodillas, con la cara ensangrentada, sujeto por una cuerda que le servía de dogal, mientras el capitán y su criado le pinchaban en las plantas de los pies, haciéndole la mer la cubierta del buque donde le habían arrojado los asquerosos alimentos, únicos que le suministraban.

Las crueldades de aquellos bárbaros fueron en aumento, y algunos de los mártires á que le sometieron se resistió la pluma á consignarlos.

Para librarse de ellos el joven chino se arrojó al mar, buscando en la muerte el término á tantos dolores.

Esto en cuanto á los ingleses. Veamos las hazañas de sus primos hermanos los yanquis y su desatada democracia.

El juez Archibald, miembro del Tribunal Supremo de Montreal (Canadá), juzgó ha poco tiempo una causa de excepcional interés.

Trátase de una demanda interpuesta por un negro, Mr. Federico Johnson, contra el director de la Academia de Música de aquel Estado, quien pretextando de que Johnson era negro, lo hizo expulsar de la Academia, no obstante el perjudicado hubiese adquirido el derecho de asistir al concierto por haber comprado el correspondiente billete.

El juez, en su sentencia, que está siendo muy discutida y comentada en toda la América del Norte, declaró que un hombre de color tiene los mismos derechos que un hombre blanco, desde el momento en que pague las contribuciones que le correspondan y cumpla todos los deberes del buen ciudadano.

Después de este considerando, condena al director de la Academia de Música á pagar 50 dollars, como indemnización á Mr. Federico Johnson, y á todas las costas del proceso.

El juez añade en su sentencia que su decisión es aplicable tanto á los hoteles como á los teatros y á otros establecimientos públicos.

CURIOSIDADES

Tierras ganadas al mar

En casi todas las costas existen numerosos sitios en que el mar va minando la tierra firme: el mar carcome los acantilados por su base, los derrumba y disgrega sus restos de modo que la superficie sólida va disminuyendo de un modo lento, pero continuo. En cambio, hay puntos en que se verifica una compensación de este fenómeno, en que el mar retrocede y la tierra le va ganando terrenos. Esto sucede en la desembocadura de casi todos los ríos: los restos de aluvion que los ríos toman de las montañas y vados vienen á depositarse en las desembocaduras, formando allí bajos que constituyen verdaderos terrenos tomados al mar.

Hay muchos de ellas célebres que son otros tantos ejemplos de estas conquistas de la tierra sobre el mar; el Sr. Marinelli, en el «Geographic Journal», publica detalles muy curiosos sobre los progresos de esta ganancia en lo que refiere á la delta del Po.

El Sr. Marinelli, comparando los mapas de principios de siglo con los actuales, y observando uno de 1823 al lado de otro de 1893, deduce la consecuencia de que el aumento anual de la superficie de la tierra ha sido de 0'762 kilómetros cuadrados.

Utilizando todos los datos que ha podido reunir, ha venido á parar al resultado que, durante los seis últimos siglos, el aumento total ha debido llegar á la cifra 516 kilómetros cuadrados; cifra digna de consideración si se tiene en cuenta que solo el Po, de ser ciertos estos cálculos, habrá aumentado la superficie de Italia en 1'600 de la primitiva. Aparte de que la obra no ha terminado ni cesa un instante, puesto que los aluviones continúan depositándose y extendiéndose con regularidad, y al paso que calcula el Sr. Marinelli, se puede suponer que dentro de ciento ó ciento veinte siglos lo más, todo el Adriático al Norte de los 42° 45' de latitud se habrá convertido en tierra firme.

El tiro de los cañones de marina

La «Revue Technique» publica las siguientes consideraciones:

«Todas las naciones procuran sacar una enseñanza saludable de la batalla naval en la que desastrosamente fué destruida la escuadra española por la americana. El número de heridos en los cuatro cruceros españoles, contado inmediatamente despues del desastre, no pasó de 131, y aun teniendo en cuenta los que no pudieron contarse, no se puede admitir cómo

máximam una cifra mayor de 150. Respecto á los caza-torpederos, tan rápidamente echados á pique, se calcula que no tuvieron más de 60 heridos.

Tratando de averiguar aproximadamente, por los informes de los comandantes de ciertos barcos de guerra americanos, el número de disparos hechos por los buques de la Unión, hallamos una cifra muy verosímil: de 6.000. De donde resulta que solo han causado efecto el 3 por 100 de las descargas, y hay que convenir en que es muy pequeña proporción. Este hecho da motivo para creer que las piezas de gran calibre, que solo hacen un disparo cada tres ó cuatro minutos, son seguramente inferiores á las de pequeño calibre y de tiro rápido; en efecto, las primeras tienen muchas probabilidades de tirar durante una hora sin hacer blanco.»

NOTICIAS

Durante la segunda decena del corriente mes han ingresado en la caja especial de primera enseñanza los Ayuntamientos siguientes:

Año 1898-99.—Penáguila, Alfaz del Pi, Sagra y Orba.

El señor gobernador civil ha remitido á informe de la Comisión provincial un recurso de alzada interpuesto por D. Joaquín Sirvent contra la providencia de la Alcaldía de San Vicente, separándole del cargo de médico-cirujano titular de dicho pueblo, y otro recurso de alzada presentado por D. Miguel Miñana contra un acuerdo del Ayuntamiento de Teulada por el que se nombró médico-cirujano titular á D. José Morell y Alberola.

Anteayer tarde á las cuatro se formalizó entre el representante de una gran compañía de ópera italiana y el administrador del Teatro Principal, el contrato para dar en el expresado coliseo una serie de nueve funciones, las cuales, seguramente, darán principio el día 1.º del mes de Abril.

En la indicada compañía figuran el aplaudido tenor Cardinali y la notable tiple dramática señora Caligali, completando el cuadro de la compañía de referencia varios artistas de los que actualmente trabajan en el teatro Real de Madrid.

Como se ve, los buenos aficionados que en Alicante hay, están de enhorabuena ante la próxima campaña artística.

Por la Junta provincial de Instrucción pública se ha aprobado el convenio de retribuciones hecho entre los maestros de las escuelas elementales de Elda y el Ayuntamiento del mismo pueblo.

Se halla vacante la escuela pública de niñas de Salinas dotada con el haber anual de 825 pesetas, por haber sido nombrada, por ascenso, para la de Saviote, provincia de Jaen, D.ª María Luisa Mora.

Los pasajeros del «Alfonso XIII» cuentan que á su llegada á Puerto Rico, las autoridades yankees le impidieron toda comunicación, así como el desembarcar, tomar carga y pasajeros inventando la fábula de que habían fallecido 50 virolentos durante la travesía.

Solo se concedió al buque cuatro horas para abandonar el puerto, amenazando, en otro caso, cañonearle. Por último, se le ordenó salir á alta mar y regresar al siguiente día para resolver en definitiva.

El vapor debía proveerse de carbón y víveres, tomar y dejar carga y pasajeros.

Se cree que los yankees inventaron la fábula de la viruela para impedir la manifestación de simpatía que proyectaban hacer los españoles á nuestras tropas.

El buque salió, tocando en un bajo por mala dirección del práctico que lo conducía. Los pasajeros sufrieron gran susto. Reconoció el barco, resultó sin novedad.

Volvió el «Alfonso XIII» al puerto al siguiente día, permitiéndosele desembarcar pasajeros, que fueron conducidos al lazareto. Otros pasajeros embarcaron mientras se cargaba carbón, de cuyo combustible debía tomar 400 toneladas, y cuando solamente habían embarcado 90, una nueva y más apremiante orden le obligó á salir para San Thomas, donde completó la carga.

Intercedió en favor nuestro el obispo y todo el elemento español, pero sin resultado.

Se encuentra enferma la respetable señora madre del general gobernador militar de esta plaza, D. José Márquez Torres.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Ha sido nombrado inspector general de salubridad en esta provincia á las inmediatas órdenes del gobernador civil, el profesor veterinario D. José Ferrer.

Se hallan vacantes las plazas de secretario de los Ayuntamientos de Benimantell, Salinas, Beniarbeig y Guadalest, las cuales han de proveerse por concurso y con arreglo á la Ley, pudiendo solicitarse en el término de quince días.

Han sido presentados para su aprobación en el Gobierno civil de esta provincia, los reglamentos por que han de regirse las sociedades de socorros mútuos denominadas «La Protectora» y «La Humanidad.»

Tomar el aceite de hígado de bacalao moreno, el más eficaz, sin asco, sin náuseas, sin intolerancia, y curar así los resfriados tenaces, los catarros y las bronquitis, tales son las ventajas del *Morrhool Chapoteaut*, en forma de cápsulas redondas, cada una de las cuales representa cinco gramos de aceite.

Peor que la enfermedad sería á menudo la convalecencia de enfermedades graves si no existiese el *Vino de Peplana de Chapoteaut* que contiene, por copa de Burdeos, 10 gramos de carne de vaca y permite nutrir, sin auxilio de otro alimento, á los enfermos privados de apetito ó incapaces de soportar la alimentación más ligera.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	28'50
Londre chéque.	32'36
4 por 100 Interior.	59'00
Id. Exterior.	70'00
Amortizable.	70'00
Cubas 1886.	62'80
Id. 1890.	53'80
Banco de España.	399'00
Tabacos.	245'00
Obligaciones Tesoro.	101'65
Idem Aduanas.	91'30

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Alicante, Uran, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán y Cette todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

LA ÚLTIMA VERDAD

FRONTITUD Y ECONOMÍA. ANTIGUA FUNERARIA

J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta culta capital.

Los que utilicen los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se en-

carga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46

No equivocarse: Labradores 25



El vapor español

Nuevo Correo de Alicante

durante el mes de FEBRERO 1899 reducirá su servicio y solo efectuará dos salidas para ORAN en los días 14 y 28 del mismo, á las 10 de la noche, con escala en Cartagena.

Consignatario: D. J. SALINAS SEMPERE, plaza de Isabel II.

De interés para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche por la compañía ecuestre, acrobática y gimnástica de doña Micaela R. de Alegria, en las que tomarán parte los principales artistas.

Entrada general, 50 céntimos.—Niños menores de diez años, 30 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 22, 11 n.

Congreso Salmerón pedido Cortes Constituyentes.

Sagasta contestádole.

General Linares enviado padrinos conde Almenas.

Este declarado Consejo Supremo acerca capitulación Santiago.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PAÑERÍA y novelades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

Los beneficiosos resultados obtenidos con la Emulsión Marfil al Guayacol, certifica el Dr. D. José M. Montoya, médico primero del Real Hospital del Buen Suceso, de Madrid, que ha podido apreciar en las afecciones gripales, en el primer período de la tuberculosis pulmonar y especialmente en las afecciones óseas tuberculosas.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID

(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diario de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

HEMORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. poma. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PEARLS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VESIGA y RIÑONES (cólitas nefríticas), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEAS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDA semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar

Jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.



VINO NOURRY

TODOTANICO
A la vez depurativo y fortificante.

DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao á la vez que posee un sabor muy agradable

OLEN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bouch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

• EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO •

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Véndese en las principales Farmacias
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación, en este periódico, en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas. — Farmacia de Nives y principales.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de las aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

por Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 750 pesetas.
Los pedidos pueden hacerse al autor, Batán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso, al pedido acompañará su importe.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. En pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientos, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escórfulas (tumores freds) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo. — Barcelona

La Barcelonesa Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos